

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben felére 6 K, negyedére 3 K —
Vidéken 0 K, 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42 Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Kormányválság.

Felfordul a béke.

Bécsből döntik meg.

Budapest, február 29.

Ma van az első nap, hogy a Khuen-kormány és a Kossuth-párt között a parlament rendes tanácskozási rendje érdekében kötött béke után a Justh-párt a technikai obstrukciós esztét vívta s ma jön a meglepő hír, hogy a Khuen-kormány állása megrendült.

A Kossuth-párttal kötött béke nem szolgált javára, hanem fejére zúdította a bécsi körök, főleg katonák haragját. Gróf Khuennak nem lesz módjában beváltani a Kossuth-pártnak tett ígéreteit. Bécsből nem engedik meg. Gróf Khuen diadalmas előrenyomulása s a technikai obstrukció letétele helyett, a legközelebbi napokban formális kormányválság kitörését várhatjuk.

Alább közöljük a bécsi lapok támadó cikkeit s hozzátehetjük, hogy nagyon beavatott budapesti politikai körökben ma azt beszélték, hogy igen hatalmas bécsi tényező a leghatározottabban formában állást foglalt a póttartalékosok behívása ügyében Khuen—Apponyi által tervezett országos határozat ellen.

A magyar kormány elleni áramlat hullámai oly magasra csaptak, hogy

ma a királynál megkezdődtek az ezzel kapcsolatos kihallgatások.

A királynál.

Lovag Auffenberg Móric hadügyminiszter és Schemua vezérkari főnök ma délelőtt kihallgatáson jelentek meg a királynál. A Neue Freie Presse értesülése szerint bécsi politikai körökben a hadügyminiszternek és a vezérkari főnöknek kihallgatását kapcsolatba hozzák a véderőjavaslat függő kérdéseinek elintézésével.

A közös hadsereg mértékadó tényezői, mint hírlik, teljesen tisztázni kívánják a tényállást a véderőjavaslat 43. §-ára vonatkozólag, amelynél az osztrák és a magyar kormány megegyezése és azon határozat között, amelyet úgy a magyar főrendiház, mint a képviselőház e kérdésben meghoznak, ellentét van. Bizonyos, hogy a katonai körök a leghatározottabban ragaszkodnak ahhoz, hogy a koronának közel negyedszázad év óta fennálló azon jogai, amelyek a legáltalában tartaléknak béke idején különös körülmények között való behívására vonatkoznak, minden kétséget kizárólag a jövőben is fentartassanak és a tervezett országos határozat által ne döntessenek meg.

Auffenberg hadügyminiszter és Schemua vezérkari főnök a legnagyobb nyomatékkal léptek fel a király előtt. Lemondással fenyegetőznek és ennek hatása abban a hirben nyilvánul, hogy Khuen miniszterelnök vissza fogja vonni a magyar képviselőházban tett nyilatkozatait. Erről ad hirt a következő szenzációs becsi távirat:

Khuen visszavonja nyilatkozatát.

A Reichspost ma esti lapja jelenti, hogy Lovag Auffenberg közös hadügyminiszter és Schemua Balázs, a vezérkar főnöke ma délelőtt hosszabb kihallgatáson

jelentek meg a felség előtt. A kihallgatás, mint a Reichspost jelenti, kapcsolatban van a véderőjavaslatokkal és azokkal a kormánynyilatkozatokkal, amelyek a magyar képviselőházban legutóbb elhangzottak. Úgy a hadügyminiszter, mint a vezérkar főnöke felhívták a felség figyelmét azokra a súlyos következményekre, a melyekkel a magyar miniszterelnök nyilatkozatai járnak és a melyeket az a határozati javaslat, amelyhez hozzájárult, maga után vont. Mindkét vezető férfi semmi kétséget sem hagyott fenn az iránt, hogy a mennyiben nem volna lehetséges ezen ügynek békés elintézése, kénytelenek lennének állásukról lemondani, minthogy a korona katonai felségjogainak ilyen interpretációját kötelességérzetükkel nem tartják összeegyeztethetőnek. Mégis azt hiszik, hogy lemondásukra nem fog sor kerülni, minthogy mint hírlik, Schönbrunnba gróf Khuen-Hédervary miniszterelnöknek olyan nyilatkozatai érkeztek be, a melyek a magyar képviselőházban tett nyilatkozatainak visszavonását jelentik.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

1912. febr. 29.

Návay elnök nyitotta meg az ülést fél 11 órakor. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után jelenti, hogy a tegnapi szabadságot kért 5 képviselő szabadságkérését visszavonta azzal az indoklással, hogy az elnök házszabályellenesen akarta megadni az engedélyt. Megjegyzi, hogy a házszabályellenes kijelentés nem parlamentáris s ezt kezen visszautasítja.

A nagy kincs.

— Költemény prózában. —

Utnak eredt a Bölcs és a Költő. A bölcsök követ akarták megtalálni, hogy fényt árasztanak vele a világon. Nem tudtak egyebet arról a köről, minthogy ott fekszik el, ahol a szépséges szivárvány a föld felé hajol.

A Bölcs megrakta a hátát mindenféle szerszámokkal s amint meglátott egy szivárványt, a szerszámok segítségével, tudós modra, legapróbbig való pontossággal megállapította, hogy a föld melyik pontján hajlik az a színes öv az anyaföld felé. Aztán odasietett ahhoz a ponthoz és ásott, ásott.

A Költő ezalatt bevette magát a magas fűbe és fűtörészve mulatott a napsugarakkal. A ragyogás elborította magas homlokát s a napsugarak bájos meséket sugdostak körülötte a nagy világról, a természetéről és az Isten alkotásainak életéről, szövevényeiről. S megismert itt minden állatot, minden növényt. Megtanulta beszédüket, megértette a sóhajukat és suttogásaikból megismerte a sorsukat, örömeiket, bubánatukat. Majd előkerült a Bölcs a vájt mélységből és törődött testtel, véres kezekkel nagy kódarabot vont szolt fel.

A Költő csak nézte és mosolygott.

— Naplopó! miért oly derült az ábrázatod? Mi? te dologkerülő — kiáltott rá a Bölcs a vidámkeptű Költőre.

A költő nyugodtan válaszolt:

— En lopnam a napot, én?

— Igen, mert nem szállasz alá a mélybe, hanem itt henyezs a föld színén!

— Talán a föld színén is lelek olyat, amiből okulok. Talán a föld színén lelek rá arra a nagy kincsre.

— Nem, nem; a mélységbe kell alászállani. Ott van a kincs, csak hogy még eddig nem tudtam megtalálni a valódi helyét. Találtam odalenn jelentős dolgokat, de a kincsre még nem akadtam rá.

— Hát akkor kutassuk tovább! — mondá a Költő és hirtelen megragadván a Bölcs kezét, lelkesülten kinyújtotta karját s előre mutatott.

— Szivárvány! — kiáltott a Bölcs ihletten. És előszedte a szerszámait és ismét nekiállott a méregetésnek.

A Költő azonban hirtelen bámulatos asszonyi alakot vett észre a szivárvány alatt. Éjszínű a haja, sugárzó fekete a szeme, egész lénye bűvös fényt árasztott.

És ez az asszonyi alak megfordult és utnak eredt. A Költő pedig elfeledte eddigi célját, vágyát, felőrülten rohant a csodás alak nyomában. Erdőn-mezőn, hegyen-völgyön át követte. Utjában látni kelle a nagvilágot minden gyötrelmeivel, minden szenvedéseivel.

vel. De meg sem állt a szenvedők, a gyötördők láttára, hanem rohant, rohant... előtte az a csodás asszony. Azt hitte, hogy immár utóleri s ismét gyorsabb volt az asszony. Földöntuli nyugalommal lebbent végig az a fenséges alak a zörgő harasztban, hervadt fűvön. Tél viharában, az északi szél fuvatagában, hóban, fagyban egyként haladt, haladt utólérhetetlenül. Néha-néha visszatekintett és bűvös fényt lövelt a Költő szemébe, mely szíve mélyéig hatolt, százsoros erővel fokozván benne új meg új vágyakat.

Majd lenge fuvalmak meghozták a tavaszt. A csodaalak elért oda, a honnan a költő utnak eredt. És a bűvös asszony ott megállott.

A Költő látta ezt és libegve rohant arra. De ime, e pillanatban megdördült az ég; szörnyű zengése nyomában kitört az orkán. A világ megrendült. Erdők fáit ott repkedtek a lében, ide-oda sodortatva a szelektől. És megszakadtak a fellegek és zuhatagként ontották magukból a vizárt.

A költő belekerült az áradatba. Vergődött a végkimerülésig, küzködött az elemekkel emberfeletti erővel. S végre... eljutott hozzá. Elérte a csodás asszonyt, a ki nyugodtan szemlélte mind e vergődését. Még csak a szempillája se rándult meg az asszonynak a veszedelem láttára.

S a Költő leborult az asszony elé és megragadta a karját.

Felkiáltások. Nem fogadjuk el a visszautasítást!

Návay. Ismétlem, hogy a fenti kijelentést visszautasítom, akár tetszik, akár nem. Majd az összeférhetlenségi bizottság jelentéseit terjesztette elő s többek között bejelentette, hogy a bizottság megszűntnek jelentette ki Incédi S. mu báró mandátumát. Kérte, hogy a széki kerületben az új választás kiírása iránt intézkedhessék. Jelentette azután, hogy Kun Béla, Valentsik János, Sümegi Vilmos, Veszprémy Zoltán és Bosnyák Géza több heti szabadságot kértek. Kérdi a Házat, megadja-e a szabadságot?

Felkiáltások jobbról: Megadjuk! (Balról): Nem adunk szabadságot!

Eitner Zsigmond: Kéri az elnököt, hogy a kérdést külön-külön tegyék fel.

Kenedi Géza (munkapárti): Kijelenti, hogy a nemzet a parlamentnek nem névszerinti szavazásokra adott felhatalmazást. A képviselőház nem vesztegetheti idejét ilyen hiábavalóságokra. Indítványozza, hogy mondja ki a Ház, hogy a szabadságot kérő 5 képviselőnek megadja az engedélyt. (Percekig tartó eljenzés a jobboldalon.)

Polónyi Géza tiltakozik Kenedi indítványa ellen. A joggyakorlat szerint a kérdést külön-külön kell feltenni. Így volt Berzeviczy házelnöksége idején is, a mikor Návay, mint alelnök, teljesen helyeselte és alkalmazkodott az elnök intézkedéseire. Indítványozza tehát, hogy a kérdést külön-külön tegyék fel a szabadság-kérésekre vonatkozólag.

Bathyány Tivadar gróf visszautasítja Kenedi indítványát, melylyel megakarják vonni az ellenzékétől törvényben biztosított jogait. Amíg a házszabályokat nem módosítják, addig nekik joguk van arra, amit most cselekednek. Kérdi az elnököt, milyen álláspontot foglal el Kenedi indítványával szemben.

Návay elnök kijelenti, hogy Kenedi indítványával szemben az a felfogása, hogy az nem fogadható el a benyújtott formában. Jelenleg két ellentétes indítványról van szó, melyet éppen a házszabályok értelmében nem lehet a régi gyakorlat szerint tárgyalni. Precedensekkel áll elő, amikor a vámbevételek tárgyalásakor Hútsy Pál négy névszerinti szavazásra együttes szavazást indítványozott s azt a Ház el is fogadta. Kérdi a Házat, hogy a házszabályok melyik pontja mondja ki, hogy a kérdést külön-külön kell feltenni.

Justh Gyula 225!

Návay: Ez a paragrafus tényleg kimondja, hogy külön-külön kell feltenni a kérdést. Kenedi indítványa azonban nem ebben a formában van feltéve. De felteszi a kér-

és a csodás asszony megszólalt és bána-
tos hangon mondá:

— Oh, Költő, csalódom bennem. Futni akartam előled, mert imádlak. Tudod-e, ki vagyok? Az én nevem: Szenvedés. Nem adhatok neked mást, mint fájó szívet, borús gondolatokat és kínos emlékeket. Isten vedd Im, megtalálsz a rég keresett kincset, nincs immár semmi szükséged reám. Elj boldogul.

Es a csodás alak eltűnt. Az orkán permetegesővé csillapult, melynek szitáló vonalain át enyhe napsugarak omlottak a Költő felé. E percben, kissé távolabb a föld mélyéből roskadt alak vánszorgott fel nehéz kövekkel megrakottan. A mint feltekintett, leejtette minden terhét és kezeit összececapva kiáltotta:

— Költő, oh, boldog halandó ott állasz a szivárvány alatt!

— Ki? . . . En? — s a Költő felriadt ábrándjából. Révetegeten körütekintett s aztán lehanyatlott a földre és zokogott.

— Oh, bár sohse jöttem volna a világra. Akkor nem gyötörnének ez iszonyu kínok!

A Bölcs pedig álmélkodva mondta:

— Oh a balga!

Ott van lábai alatt a nagy kincs és nem is tud róla. Felfedezem előtte és siránkozik. Hm, hm! Ezek a költők! . . . ezek a költők. . .

Carmen Silva.

dést, hogy megadja-e a Ház az öt képviselőnek a szabadságkérését.

Felkiáltások: Külön-külön tegye fel a kérdést!

Návay: Nem járul hozzá a kérdés külön-külön feltevéséhez. (Nagy láрма.)

Barabás Béla: A házszabályok védelmének szükségét hangoztatta. Kenedi indítványa házszabályellenes s csak a névszerinti szavazások meggátolását célozza. Elismeri, hogy az, amiért most a házszabályok helyes alkalmazását követelik, nem fontos, de jöhet idő, amikor a házszabályokkal fontos nemzeti érdekeket kell megvédeni. Ezért ragaszkodnak a legelszántabban a házszabályokhoz s azt készek megvédeni a házszabályok sentsége ellen törő többséggel szemben. Az elnöknek csak akkor van joga a kérdést egyszerűre feltenni, ha a Ház minden tagja hozzájárul. Kéri tehát a többséget, hogy ne sértse meg a házszabályokat.

Polónyi Dezső: Elítéli Kenedi eljárását, aki ilyen házszabályokat sértő indítvánnyal állt elő, hogy ezzel letörje a küzdő ellenzékét.

Ellenindítványozza, hogy adják meg Sümeginak a szabadságot és ne adják meg Valentsiknak, aztán Kun Bélának adják meg, de ne adják meg Veszpréminek a szabadságot.

Bakonyi Samu: Az elnök működését kritizálja. Kifejti, hogy az elnök megválasztásakor kijelentette, hogy pártatlanul fog eljárni. Ezt sajnos, nem tapasztalja s ezért bizalmatlan iránta. Az elnök tervszerűen jár el az ellenzék letörésére s erre a házszabályokat vette elő, melyet helytelenül alkalmaz. Helyteleníti az elnök eljárását, melylyel a horvátok ellen alkalmazott rendszabályokat akarja az ellenzék letörésére alkalmazni. Visszautasítja Kenedi indítványát, mint jogtalant és követeli a szabadságkérések felett a kérdés külön-külön feltevését. Felszólítja az elnököt, hogy alkalmazkodjon a házszabályokhoz, a míg nem késő, nehogy a parlamenti állapotok még jobban elfajulhassanak.

Egri Béla: Bizonyítja, hogy ő tényleg beteg volt, azért kért szabadságot. Most is beteg, de betegen is eljön mindig az ülézre, hogy honfiai kötelességét teljesíthesse.

Ábrahám Dezső, Hock János, Kovács Gyula, Ráth Endre, Benedek János szóltak a házszabályokhoz és Kenedi Géza indítványa ellen.

Návay Lajos házelnök kijelenti, hogy a szavazás sorrendjét ő maga fogja megállapítani, egyébként ő semmiféle ígéretet nem tett, mely cselekvési szabadságát megkötné; a házszabályokat mindig a maga felfogása szerint fogja alkalmazni.

Vértán Endre és **Szmrecsányi György** szóltak még a házszabályokhoz, mire az ülés véget ért.

A városok segítsége.

Némethy államtitkár nyilatkozata.

Hat város, névszerint: *Fozsony, Debrecen, Szeged, Kolozsvár, Nagyvárad* és *Temesvár* polgármesterei néhány nappal ezelőtt tanácskozást folytattak a belügyminiszteriumban a városok államsegélye ügyében. Erről a tanácskozásról *különféle ellentétes híreket tartalmazó közlemények jelentek meg a lapokban.* A tanácskozás hiteles lefolyása a következő volt:

Az értekezlet Némethy Károly belügyi államtitkár jelenlétében folyt le és azon a fentemlített hat város polgármesterei vettek részt.

Tudvalevően a városok segélyezésére az 1909—1911. években fordított 2—2 millió koronából a hat város egyenként 60.000 koronát kapott, míg az 1911-ben felosztásra került harmadik millióból már csak 7500 koronát kaptak a joggal remélt újabb 30.000 korona helyett. Igaz, hogy a többi város is jóval kevesebbet kapott, mint amennyit re-

mélt és amennyi az előbbi felosztási kulcs szerint járt volna. — A pozsonyi polgármester szövé tette, hogy a felosztásra került harmadik millióból a belügyminiszter 89.000 koronát visszatartott, ezért felhívta a többi öt város polgármesterét, hogy február 22-én tanácskozzanak Budapesten és együttesen kérelmezzék legalább ennek a visszatartott összegnek kiutalását a hat város részére.

A tanácskozás után a hat polgármester tisztelgett Némethy Károly belügyi államtitkárnál, aki a kö etkorő felvilágosítást adta a visszatartott 89.000 koronáról:

A 89.000 koronát azért tartotta vissza a miniszterium, mert a *harmadik millió felosztását már az új városi törvény szerint szándékoznak eszközölni és így valam lyet összeget kellett a törvényhozás rendelkezésére bocsátani, esetleges korrekciók megtehetése érdekében.* Tekintettel arra a körülményre, hogy a közel jövőben még három község átszervezkedik rendezett tanácsu várossá, ezeknek is akarnának valamit juttatni. Végül arról, hogy a fennmaradt összeget csakis a hat nagy város között osszák fel, már csak azért sem lehet szó, mert ha fel is osztanák ezt az összeget már most, akkor számos rendezett tanácsu város, mely szintén keveset kapott, igényt tartana rá.

Az államtitkár nyilatkozata alapján a polgármesterek ezt az ügyet elejtették.

Némethy Károly belügyi államtitkár ezután felhasználta az alkalmat arra, hogy felvilágosítsa és megnyugtassa a polgármestereket arra nézve, hogy az igazságot a városok segélyezésére szánt 8 millió korona felhasználása tekintetében miként szándékozik megközelíteni.

Az államtitkár szerint az *Andrássy-féle* tervezet azért volt hibás, mert a felosztást az állami funkciók arányában eszközölte. Mivel pótszegélyről van szó, az a helyes, hogy a rászorultság legyen mérvadó. Az első 2 millióra nézve nem akartak *Andrássy* rendelkezésén változtatni, de a harmadik és negyedik milliónál már a rászorultság tekintetével történt a felosztás. Eszerint a negyedik millióból is csak 75.000 koronát fognak kapni a nagy városok, vagyis az 1912-ik évben az első két millióból 60.000 koronát, a harmadik és negyedik millióból összesen 15.000 koronát, végeredményben tehát 75.000 koronát kapnak, holott négyezer 30.000 koronát, vagyis összesen 120.000 koronát kellene kapniuk.

Az azután következő négy millió koronát azonban már nem e kulcs szerint osztják fel, hanem a *városi rendőrségek fejlesztésére fordítják.* Nem bizonyos még, hogy a városi rendőrségeket államosítják, az azonban bizonyos, hogy a fejlesztést lehetővé teszik. Bármilyen lesz a döntés, az kétségtelen, hogy a *masodik négy millióból azok a városok fognak legtöbbet kapni, melyeknek rendőrségi kiadásai a legnagyobbak.*

Az államtitkár ezután felmutatott egy általa eszközölt hozzávetőleges számítást, melyet a városok 1907. évi rendőri kiadásaira alapított. E kiadások ötmillió koronára rúgtak. Némethy államtitkár ezután kijelentette, hogy az *Andrássy-féle* tervezet szerint évenként csak egymillióval emelték volna a városok államsegélyét s így csak 1916-ban került volna az egész nyolcmillió korona felosztásra.

Most pedig az a javaslat a kormány-nak, hogy mindjárt a törvény életbeléptetése után, tehát már 1913-ban adják ki az újabb négy milliót. Így tehát a városok előbb jutnak a nagyobb segélyhez.

Végül megjegyezte az államtitkár, hogy a második négy millió korona nem jelenti a maximális segélyt, mert a *rendőrség fejlesztésénél felmerülő többkiadáshoz az állam mindenkor hozzá fog járulni.*

Mindenféle nyomtatványt olson és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Városháza.

Nyilatkozat a kertészek lakóihoz.

Én Révi Nándorral befejeztem a levélváltást. Ezt a nyilatkozatot nem ő hozza intézem, hanem a kertészek lakóihoz, akiket az ő csütörtöki cikkelyének egy *merőben valótlan* állítása egészen fölzaklatott.

Révi Nándor az említett cikkben a kertészekben nyitandó utcák ügyében a főügyésznek azt a javaslatot adja a szájába, hogy a kertészek lakóitól — szabályrendelet útján — *ingyen* vétessék el az utcanyitáshoz szükséges terület. És azt állítja Révi, hogy a jog- és pénzügyi bizottság ezt a javaslatot fogadta el.

Megnyugtatom a kertészek lakóit. *Ebből az állításból egyetlen betű sem felel meg a valóságnak.*

A főügyész csak azt javasolta, hogy a többi kertészekben is *ugy történjék a ki-sajátítás, mint a Homok- és Csapókerthben történik.*

E szerint az érdekelt telektulajdonosok az utcanyitáshoz, vagy bővítéshez szükséges területek árát igenis meg fogják kapni.

Különbö a javasolt szabályrendelet tárgyalásában, ha Isten éltet, részt veszek és igyekszem megvédeni, mint eddig igyekeztem, a szegény kerti lakosok érdekeit, amelyeket a magát erőnek erejével mindenkitől — még én tőlem is! — elszigetelő Révi Nándor ur képtelen megvédeni.

A kerti lakosok legyenek nyugodtak. Bizzanak én bennem és a súlyiyal bíró bizottsági tagokban. Nem fognak csalódnai!

Jánosi Zoltán.

Mibe került a népkonyha? A város 4000 koronát szavazott meg a népkonyha költségeire, helott 2200 korona *többlet* mutatkozott, amit a város fog *megteríteni*. A népkonyha hónapokon át átlag 600 embernek adott ebédet és március 3-án zárja be működését.

Az István-malom csatornája. Régi panasza már a környékbeli lakosságnak az István-malom csatornája és míg azon tartott a vita, hogy a város vagy a malom tartozik-e a csatornát tisztítani, az egész környék várakozó állásban lesi az eredményt. A telep csatornázását már régebben elhatározta a városi tanács, de a belügyi kormány csak most hagyta jóvá a határozatot.

Pénzügyi palota Debrecenben. Szinte mosolyra derül a debreceni magyar arca, mikor a pénzügyi palota építéséről szó kerül. Hiszen emberöltőnyi idő óta bolondítják már vele. De most már valóban komoly dolognak ígérkezik, mert mind sürűbbek lesznek báró *Splényi* pénzügyminiszteri tanácsos látogatásai, aki most *Bobula* műépítész társaságában érkezett Debrecenbe. *Splényi* tanácsos délelőtt meglátogatta a polgármestert, majd megtekintette a tervezett pénzügyi palota telkét, mely meg is nyerte tetszését. Hir szerint, melyről azonban a multakon okulyán, nem garantálunk, őszre hozzá is fognak az építéshez.

Háztartási tanfolyam. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium tudatta a városal, hogy az I. számú gazdasági ismételő iskolában háztartási tanfolyamot nyit 14 növendék részére. A tanfolyam költségeire 676 koronát utalt ki a miniszter.

Jóváhagyások. A belügyminiszteriumból egész sereg jóváhagyás érkezett. Jóváhagyták a házvételeken kívül a népiroda részére megszavazott 600 koronát, a munkások kertek bérletét 1916. szeptember 16-ig, az 1.800.000 és a 315.000 koronás függő kölcsön-

nöket az új bérház és katonai barakok építésére, Bószörmenyi Imre, Perge József, Siba Sándor és Márkus Miksa házastelkeinek megvételére vonatkozó határozatokat.

Iparosok ügyei.

Előljárási ülés.

Az ipartestület előljárási ülése tegnap délután 5 órakor ülést tartott az iparos-kör helyiségében. *Dávidházy* Kálmán elnökle alatt jelen voltak a tagok igen nagy számmal. Az ipar és kereskedelmi kamara részéről ott volt: *Julow* Viktor dr. kamarai segédtitkár, a rendőriparhatóság részéről dr. *Harányi* Imre, dr. *Kőrössi* Kálmán ügyész és meg számosan. Az előadói tisztet *Scheibner* Gyula jegyző látta el.

Tudomásul vették a mult óról szóló jelentéseket, melyek szerint:

Ipart váltottak: Gyenes Antal bádógos és szerelő, Szendrei Sándor kisebb ács, Giczei Károly cipész, Beluch János férfiszabó, Kiss Jánosné borbély-fodrász, Katz József cipész, Kórhöny Mihály hentes, Piros Károly csizmadia, Oláh Imre férfiszabó, Első Debreceni Kenyérgyár részv. társaság, Tóth József bádógos, Tóth Sándor cipész, Kállai József cipész, Ács Sándor szerelő, Borbély Lajos órás, Tarnóczi Gábor cipész, Brassányi Béla borbély-fodrász, Holczmann Herman cipész, Frank József és Frank Izidor férfiszabó, Goldstein Gyuláné borbély-fodrász, Neuländer Andor női szabó.

Iparát beszüntette: Kiss Albert sütő, Kovács Elek kaptafakészítő, Rózsa Teréz nőiszabó, Rózsa Erzsébet nőiszabó, Barti Mihály nyerges, Smelovszki Glósz Géza bádógos, Nagy István csizmadia, Nagy Lajos csizmadia, Nagy József csizmadia, Klein Antal sütő, Szele Róza nőiszabó, Frank Izidor férfiszabó, Weiszhausz Ábrahám sütő, Sallai József csizmadia.

Felzabadiítottak 36 iparos tanoncot, kik közül Nagy Gábor ács tanuló szorgalmáért s jó magaviseletéért tíz koronás arany jutalomtűt kaptak.

A kolozsvári ipartestület átirata kapcsán kimondotta az ipartestület, hogy sürgeti a munkásbiztosító törvény revízióját s felhívja a központi szövetséget, hogy ezt a kérelmet küldöttségileg fejze ki a miniszter előtt.

Rostás István rendőrfőkapitány értesítette az ipartestületet, hogy kívánságuk folytán a zsibvásár állandó felügyeletére gondja lesz, hogy ott új árukat ne áruljanak.

Több kisebb ügy elintézésével az ülés 7 óra előtt ért véget.

A tegnapi csütörtöki est.

A közönség meleg érdeklődése mellett folyt le tegnap délután a hatodik csütörtöki estély. A műsort *Hegedüs* Alice zongora játéka nyitotta meg. *Néhány* klasszikus darabot adott elő, óriási hatást provokálva a közönség soraiból. Percekig tapsolák, úgy hogy meg is kellett ráadásokkal toldania.

Majd a kegyesrend tudós tanára dr. *Morvay* foglalta el az előadói széket. A vilámmosság köréből adott elő nagyon tanulságos és érdekes dolgokat. Gondosan kidolgozott előadását bő taps honorálta. *Mandel* Irénke, a debreceni amatőr művészek eme kedvelt tagja már bájos megjelenésével biztosította a maga sikerét. *Néhány* kupléval kedveskedett a közönségnek. Csinos hangja művészi bontakozott ki a jó akkusztikájú teremben, amelyhez járult még *Boros Annuska* rendkívül precíz, ügyes aláfestésekkel eszközölt zongora kísérete; a közönség zúgó tapsvihara honorálta sikert aratott igyekezetüket.

E számot melethei *Barna* Tibor író és rendőr felügyelő felolvasása követte. Csatakepeket mutatott be. A színesen megírt történeti ismertetés, amelybe néha a kedélyesség színessége is belevegyült, teljesen leköttette a közönség figyelmét és mély hatást

gyakorolt a jelenlevőkre. Hangos tetszés nyílt vanítások után *Barna* Tibornak ki kellett menni a lámpák elé.

Sikere volt *Schuster* S.-nek, a debreceni színház helyettes karnagyának is. *Mártonfalvy* zongora kísérete mellett hegedű szólókat mutatott be, oly ragyogó szakértelemmel és kétséget nem ismerő műérzékkel, hogy a debreceni közönségnek ritkán jut ki műhelyzetből ilyen kedves és élvezetes produktum.

Utána Császár Kamilla mutatott be *néhány* Farkas Imre verset. A kitünő költemények mély hatást tettek.

Dicséret illeti meg *Rác* Károly zenekarrát is. Magyar nótákat muzsikáltak sok taps és újra közben.

A legközelebbi csütörtöki est március 14-én lesz.

Szezon.

Farsangi naptár.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának táncestélye a Bikában.

Március 9. Posta altisztek és szolgák bálja a Bikában.

Március 10. Gyermekek-délután a Bikában.

Március 11. A debreceni zenészek botegségélyző egyesületének táncvigalma a Bika-szálloda dísztermében.

A Debreceni Zenede alsó osztályú növendékei haladásának bemutatása végett március hó 3-án, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel *Matinéet* rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. A hangversenyen szerepelnek: *Brozik* Etelka, *Hertelendy* Vilma, *Than* Béla, *Than* Jolán, *Piacsek* Sárika, *Somossy* Sárika, *Mile* Klári, *Oláh* Géza, *Fenyves* Nelli, *Kertész* Rózi, *Dömsödy* Emma, *Györfly* Endre, *Zelenka* Klári, *Hegedüs* Juliska, *Kupferstein* Erzs, *Forrá* Margit, *Dömsödy* Vilma, *Elefánty* Mariska, *Dömsödy* Margit, *Marion* Adél, *Szász* Mártha, *Hegedüs* Kata, *Kövy* Lóna és *Kövy* Lajos.

Háber-Grósz hangverseny programja. *Háber* Gyöngyike operanékesnő és *Grósz* Ernő zongoraművész a következő műsor mellett tartják meg március 12-én hangversenyüket az Arany Bika nagy termében. 1. *Bach-Liszt*: *Abránd és fuga g moll.* játssa *Grósz* Ernő. 2. *Kun* László: *Vágy dala, Hidach: A tavasz, Rubinstein: Az Azra, éneklí* *Háber* Gyöngyike. 3. *Beethoven* L.: *Szonáta f. moll, op. 57, Grósz* Ernő. 4. *Bizet* G.: *Habanera „Carmen”-ből, Händel* G.: *Armida, oh kegyetlen (nagy ária)* *Háber* k. a. 5. *Lully-Godowszky*: *Sarabande, Alabief-Liszt: Le rossignol, Debussy* C. *Clair de lune. Leschetitzky* *Intermezzo en octaves, Grósz* Ernő. 6. *Franz* R. *Ószkor, Kovács* S. *Temetésre* szól az ének, *Háber* k. a. 7. *Chopin* F. *Scherzso* H moll op. 20. *Abránd* f moll op. 49., *Liszt* F. *Tarantella, Grósz* Ernő.

Jegyek *Antalfy* zeneműkereskedésében kaphatók *Szent Anna* u. 13.

Kitűntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításán arany éremmel és oklevéllel.

Csúsz, kőszvény, reuma
ellen legjobb
házi szer, a híres



Király-Balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzslésnél a fájdalomkattaljesen megszünteti. 454-1.
Fog és fejtájtást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a kitaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossuth-utca 3. színház mellett.

A Debreceni

Butorkészítő Asztalosok Áruháza Szövetkezete

mint az országos központi hitel-szövetkezet tagja
Hunyadi-utca 17-19 sz.

Ajánlja butorait, minden társadalmi osztály részére, legegyszerűbből a legdiszesebb kivitelig. Butoraink stilszerű művészek által tervezett és szakbíráló bizottság által felülbírált saját készítményű butorokból áll, jótállás mellett. Szabad megtekintés vételkényszer nélkül. Figyelmes kiszolgálás! **Telefon 968.** Szolid árak. **Kedvező fizetési feltételek.** Központi kezeles alatt levő Tolnai gyárművek szőnyegek és kárpitok választékban kaphatók. 795

Színház.

Ma, pénteken, márc. 1-én színpadra kerül:

Leányvásár.

Operett 3 felv.

(Szünet.)

HETI MŰSOR:

Szombaton: Leányvásár, operett. (Szünet.)

Vasárnap délután: Csikós, népszínmű.

Este: Leányvásár, operett. (Szünet.)

Leányvásár.

A debreceni közönség tegnap este teljesen tisztába jöhetett azzal, hogy milyen nagyot vétett az igazgatóság ellene, mikor a Leányvásár bemutatóját ilyen sokáig halogatta. Hosszu idők múltán magyar operette szerzőknek a Leányvásár az első jelentősebb sikere, a mely bizonyára az internacionális piacon is megállja majd a helyét. Hiszen voltaképpen az operette-világörzére készült ez a darab s ha hibát keresünk benne, úgy elsősorban az a rikkantó szándék ütözködik a szemünkbe, a mely azonban szíves bocsánatra számíthat.

A Leányvásárt, bár Zilahy indokolatlanul, későn hozta színpadra, nem szükség felfedeznünk. *Jakobi* Viktor színes, frappáns zenéje már régen közkeletű. Cigányzenekarok játsszák, fonográfok harsogják, kabarékon dalolják, sőt az utcán is füttyölik. És egész jogosan meg is illeti ez a népszerűség.

Az operette librettója nem kevésbé szerencsés. Öletes, romantikus mese, amely épp oly pompás szórakozást nyújt Debrecenben, mint ahogy fel fogja melegíteni a leghidegebb angol kedélyt is.

Most következik az, hogy a várva-várt, erősen kikövetelt, menthetetlenül huzott-halasztott debreceni premierről beszámoljunk. Röviden lehetnének: jelentkeztek ez alkalommal is mindazok a színpadok, amelyek Zilahy rendszerét kísérni szokták. Áldozatkészségről ne is beszéljünk, mert ilyesmire Zilahy nem ismer. Zilahyné ellenben tolettivel olyan pazar pompát fejtett ki, hogy szinte vakítóan fényelt még a primadonna: *Borbély Lili* mellett is, akinek koránt sincs ilyen kifinomodott izlése, persze olyan fejedelmi alakja sem. Különben ez így is volt eddig is. Zilahyné mindig kiragygott a környezetéből s egészen bizonyosak vagyunk benne, hogy Zilahyné többet költött szabószámára, mint Zilahy az újdonság kistaffirozására. Amivel Zilahyné temperamentum dolgában adós maradt, azért kárpótlást nyújtott gyönyörű hangjával. *Partnere*: *Falussy István* az ensemble egyik legjobban kifogásolható tagja. A játéka csupa póz, az éneke sem nyújtott élvezetet. *Borbély Lili*ről még csak annyit, hogy *Bessije* elfogadható, de korántsem domináló alakítás. A nézőtérben egyébként szelvényben beszélgették, hogy a szereplők *Petrás Sári*t, *Fedák Sári*t kopiroz-

zák tolettékben, gesztusokban — szabadon. Ez pedig nem is olyan nagy vétek, ha jól csinálják. A színlapról olvastuk, hogy *Fritz*et *Máthé Gyula* adta. A nevét, azt hisszük, először írjuk le, de talán nem utoljára, ha egyéniségéhez ennyire illő feladatot találunk számára. Tancolni kevesen tudnak ügyesebben, mint ő. És, minthogy erre bő alkalma nyílt, hát kétségtelenül tetszett. Kár, hogy organuma rekedtes, kellemetlen s humorra a leggroteszkebb szélsőségekben merül ki. *Liget*i is elég jó volt, de a korcsmárosra megfelelőbb erő is vállalkozhatott volna *Kemény*nél, aki drámai színész. *Deésy* a német báró figuráját tulságosan burleszkké tette.

A zenekar pedig a muzsika finomságait nem volt képes érvényesíteni. Persze erről *Martontalvy* karmester nem tehet, akiben láthatólag meg volt minden igyekezet.

Hogy ily művészi személyzet, hogy ilyen hiányos zenekar, elendrian kiállítás s egyéb zavaró külsőségek (félórás szünet) mellett is forró estéje volt a színháznak, az csak arra vall, hogy a Leányvásár mindenképpen értékes operette, melyet még a Zilahy színtársulata sem tud elbuktatni.

A márciusi új műsor a Bonbonnierben. Ma mutatkozik be a márciusi új műsor. Minden egyes szám teljesen új Debrecenben. *Les Karolin* akrobatikus táncok, egyike a legkitűnőbb táncosoknak, *Brothers Benedetti* excentrikusok, a *brünni nagy orfeumból*, páratlanul ügyes emberek. *Bella Marion* olasz koncert énekesnő, a *Görlitz* ikrek xilofon és tubafon művészek. *Geiger Irma* ének és átváltozó táncosnő, *Edit Walden* táncosnő. *Virág*völgyi *Laci* énekesnő, mind új nevek és elsőrendű erők. Ezenkívül új bohózat megy, ugyancsak *Zsoltoványi*, *Radó* és *Ujvári* új kuplékkal lépnek fel. Vasárnap délután 4 órakor családi népelekedés az új műsorral. Pályulés 1 K, a többi hely 60 fillér.

Szombaton délután 3-tól fél 5-ig és fél 5-től 6-ig félhelyáru gyermek előadás lesz az alábbi új műsorral. Az *Uranus* félhelyáru gyermek előadásainak műsora csupán gyermekeknek való; oktató, kellemesen szórakoztató és rendkívül mulattató képekből vannak összeállítva, tehát speciális gyermek műsor! Nincs bennük rémdráma, szerelmi történet stb. Ezért kedvelik is ezeket az előadásokat a szülők és gyermekek egyaránt s ezért oly látogatott. A műsor a következő: 1. Téli tájképek. (Tanulságos természeti felvétel.) — 2. A telefon ellenségei. (Humoros jelenetek.) — 3. A kettős nyújtón. (Artista mutatvány. Színes kép.) — 4. Ólomkatonák Marokkóban. (Humoros.) — 5. Az állatok barátja. (Komikus.) — 6. Az elbűvölt ház. (Rendkívül mulatságos.) — 7. Little Janesi és puszkája. (Nevettető.) — 8. Az arany tulipán. (Legenda. Színes kép.) — 9. Lottika legújabb csinyjei. (Rendkívül mulattató). Helyárak: Pályulés 60 fillér, zártszék 45 fillér, I. hely 35 fillér, II. hely 25 fillér, III. hely 20 fillér mindenkinek. Az *Uranus* gyermek előadására jegyek már a mai naptól kezdve előre válthatók.

Az Uranus színház mai, két óras új műsora. 1. Kirándulás az *Edmundsklammra*. (S. inés tájképfelvétel.) — 2. A dohányzó esküje. (Humoros jelenetek.) — 3. Az indusnő szerelme. (Amerikai *Wild-West* dráma.) — 4. *Móricz* és *varázsbotja*. (Komikus jelenetek.) — 5. Az idej *Nizzai Carneval*. (Eredeti helyszíni felvétel.) — 6. *Nick Winter* és a diplomatikai gyorsposta. (Humoros detektív történet.) — 7. Tragedia a tengeren. (Megmentve a tenger mélyéből. Egy torpedó hajó elsüllyedése a tenger mélyébe.) Rendkívül szenzációs dráma 3 felvonásban. Előadások este 6, 8 és 10 órakor. Rendes helyárak. Bérlet és tisztviselő jegyek minden előadásra, kedvezményes áru trafik jegyek csak a 6 óras előadásnál érvényesek. Holnap teljesen új a műsor.

A Meteor mozgó színházban kitűnő műsor keretében bemutatásra kerül a *Kapitány leánya* című nagy tengeri dráma. Ma látható utoljára. Holnap, szombaton új, fényes műsor, melynek keretében bemutatásra kerül *Hacienda urnöje* című nagy sláger dráma és a *Csöd*. Minden csütörtökön és pénteken gyermek előadás tartatik nagyon kedvezményes belépti díjakkal. Pályulés 40 fillér, I. hely 30 fillér, II. hely 20 fillér, III. hely 10 fillér.

A háziszarkák.

Leleplezett tolvajok.

Február elsején jöttek Debrecenbe *Csipes Mária* és *Csipes Róza* tiszaföldvári leányok szolgálatot keresni. Csakhamar szerencsésük is akadt, mert dr. *Szilágyi Imre* Miklósvé utca 13. szám alatti lakos ügyvéd neje felfogadta a két testvért, kik közül *Mária* 24 éves, *Róza* pedig 18 éves.

Még február elsején el is foglalták a helyüket, amelyivel nagyon meglehettek volna elégedve. Maguk is elismerik, hogy jó dolguk volt. Ellenben ók annál — rosszabbak. Ezt sem tagadják már.

Az enyveskező cselédek ugyanis egy hó alatt, amit ott töltöttek, állandóan lopták a gazdájukat. Amihez csak hozzáférhettek, azt mind elvitték. Élelmiszereket — különösen édességeket, befőttet — folytonosan dézsmálták. De tovább ment ennél is turpisságuk.

Február 15-ikén ugyanis felmondták. Féltek már attól, hogy rá találjanak jönni a lopásokra s ezért szerettek volna szabadulni. Tegnap ki is léphettek volna a szolgálatból.

Utoljára azonban összeszedték vagy 270 korona értékű fehérneműt. Ezt bajos lett volna cökmökjükkal elszállítani, mert könnyen feltűnhetett volna. Nem is így oldották meg a kérdést, hanem úgy, hogy a pakkot tegnap kora reggel elvitték *Sánta Ignácné* Homokkert-utcai lakos mosónőhöz, aki bejáratos volt a házhoz s innen ismerték. Felkérték, hogy őrizze meg a csomagot holnapig, akkor majd érte mennek.

A mosónőnek gyanus volt ez a dolog. Felbontotta a csomagot s a fehérneműkben a dr. *Szilágyi Imréné* tulajdonára ismert. A monogramja mindegyikben benne volt.

Az első teendője volt ezek után, hogy a károsultakat értesítse, dr. *Szilágyi Imre* pedig a bünyügyi osztályllyal tudatta a leleplezést. *Szöts Lajos* rendőrbiztos azonnal érte ment a leányokért, akik alig akartak vele szóba állani.

— Reggelit kell készíteni, nem érünk rá most beszélgetni — felelték.

Annál nagyobb volt a meglepetésük, mikor *Szöts* biztos röviden, kereken felvilágosította őket, hogy felesleges már ez a tulbuzgóság, mert a „nagysága” torkig van azzal, amit eddig főztek.

Erre aztán elállt a szavuk. *Csipes Róza* és *Mária* hallgattak. Látták, hogy meg vannak csipve.

A központban aztán *Mile Pál* tb. rendőrkapitány előtt beismerő vallomást tettek s le is tartóztatták őket azonnal. A nyomozás még folyik az ügyben, mert egyszerűen nem is lehetett megállapítani, hogy mennyit lopott összesen a két jómódár. Továbbá az életük felől is tudakozódní fognak, amelynek szintén lehetnek eféle szépségfoltjai.

Legjobb a Békási „Róza „Csont” szín szappana

Ujdonságok

* **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Kronstein Béla debreceni áll. főreáliskolai helyettes tanárt a IX. fizetési osztály 2-ik fokozatába rendes tanárnak kinevezte.

* **Debreceni Bank részvénytársaság** igazgatósága Szávay Gyula elnöklete alatt szerdán tartott ülésében ügyvezető igazgatóvá Hajdu Imrét, igazgatóvá Pavlovits Sándort, az általános forgalmi bank cég-vezetőjét választotta meg. Ezen ülésben az alaptőkének 1.200.000 koronára való felemelése is elhatározott. Az igazgatóság a 68 pályázati kérvény dacára különös súlyt helyezett arra, hogy az intézet vezetését a helyi viszonyokkal ismerős, minden irányban megbízható egyénnel töltsék be s ezen körülmények alapos mérlegelésével hozta egyhangú határozatát. Tolcsvay Henrik főkönyvelő értékes munkásságára való tekintettel cégjegyzési jogosultsággal ruháztatott fel. Az alaptőke felemelése tárgyában összehívandó rendkívüli közgyűlés rövidesen meg fog tartatni, mely alkalommal a részvények kibocsátási árfolyama 220 koronában fog javasoltni a közgyűlésnek. A régi részvényeseknek elővételi jog biztosított.

* **Brutális anya.** Egy Risák Anna nevű asszony nagy botrányt csinált tegnap az utcán. Két kis gyermekét ugyanis brutálisan ütötte-verte, úgy, hogy a járókelőknek kellett a gyermekeket kezei közül kiszabadítani. A rendőrség a két ártatlan gyermeket a menhelyen helyezte el, a lelketlen anya ellen pedig megindította az eljárást.

* **A D. T. E.** február 29-én tartotta második évi közgyűlését, melyen a tagok igen szép számban jelentek meg, ez alkalommal választották meg a tisztikart. A megválasztott vezetőség a következő: elnök Vági István, alelnök Katona Gergely, Szemere Pál, titkár Szekeres Sándor, pénztáros Fischer Sándor, ellenőrök Kain Sándor, Klecske Sándor. Megválasztották még 6 választmányi tag és 6 póttag. Football kapitány Stern Jenő. Birkózó kapitány Spiró Géza.

* **Eltűnt ezüstkanalak.** A Nemzetőr-utca 14. szám alatt szolgál Juhász Juliánna cseledeleány. Tegnap, a mosogatás végett rábizott ezüstkanalakkal nem tudott elszámolni. Kettő ugyanis hiányzott belőle. Mig ő kiment, a konyhából valaki ellopta. Emiatt aztán feljelentést tett a rendőrségen, mely a cseledeleány panaszára megindította a nyomozást.

* **Elgázolta a szekér.** A Ferenc József-utca 14. szám előtt tegnap délelőtt szerencsétlenség történt. Bende András egy kátyuba rekedt szekeret akart kiszabadítani a sárból. Eközben a lovak megbokrosodtak, a szekeret elragadták, amely a szegény embert elgázolta. Bende András kulcsontörést és zúzódásokat szenvedett. A mentők beszállították a kórházba, ahol a rendőrség részéről dr. Balla Bertán hallgatta ki.

* **Meglopták a szállásadáson.** — Schächter Mozes, büdzentmihályi lakos tegnapelőtt bejött Debrecenbe. Éjszakára a Schwarcz-féle szállásadásra ment, a hol rendes időben lefeküdt. Mikor felébredt, meglepetve vette észre, hogy 250 korona értékű aranyóralánc és órája hiányzik. Mig aludt, ellopták tőle. Károsult panaszára a rendőrség nyomozza a tolvajt.

* **Ma utolsó napja a Bika-szállóban** levő képiállításnak, mely este 8 órakor zárul. A még meglévő olajfestmények minden elfogadható árban adatnak el. Jó lesz, ha a közönség okvetlen megtekinti. A rendezők.

* **A szerelmes fiú öngyilkossága.** Aradról táviratozzák: Lazi József tizenhárom esztendő szabóinas bevallotta Kovács Etel varróleánynak, hogy halálosan szerelmes belé. A leány ezt elmondta Lazi főnökének. A fiú annyira restelte a dolgot, hogy a mikor a főnöke elküldte egy számlával, a kapott pénzből revolvert vásárolt és ma reggel annak az üzletnek ajtaja előtt, amelyben Kovács Etel dolgozik, föbelötte magát. Súlyos sebével a kórházba szállították.

* **A vigyázatlanság áldozata.** Makkóról jelentik: Kiszomboron Lefkó Juliánna, az ottani csendőrök háztartásának vezetője, mielőtt a csendőrök őrájára mennek, reggelit akart melegen. Hogy a tűz gyorsan égjen, petroleumot öntött kannából a tűzre, miközben a kanna felrobbant és az asszony ruhája égni kezdett. A csendőrök segítségére siettek, leszaggatták ruháit, majd köpönyt teritettek rá. Ekkorra az asszony már annyira összeégett, hogy haldokló állapotban szállították a kórházba. Két csendőr a mentés közben égési sebeket szenvedett.

* **A „Fiatalokorak debreceni felügyelő hatósága”** március 3-án, vasárnap d. e. 11 órakor tartja évi rendes teljes ülést a város háza könyvtárszobájában. A közgyűlés főtárgyai alulírott titkár évi jelentése s egyes indítványok megbeszélése leendő. A hatóság összes tagjait személyi meghívókon értesíttem e gyűlésről, de van szerencsém őket arra ez uton is teljes tisztelettel meghívni. Debrecen, 1912 február 29. Csiky Lajos, hatósági titkár. *a jó dolgot a nyilvánosság!*

* **Veszedelem örült.** Almászegresen, mint tudósítók írja, hirtelen megörült Zdremsán György vincellér, aki Hönigsz Nándor szőlőbirtokos szolgálatában áll. Zdremsánon már hosszabb idő óta a gyengeelméjűség tünetei mutatkoztak, de idáig nem látszott veszélyesnek baja. A napokban azonban teljes erővel tört ki a szerencsétlen emberen az elmebetegség. Egy reggel felesége a konyhában különös helyzetben találta Zdremsán Györgyöt. A megzavarodott ember a földön fektet, fejét bedugta a boglyakemence ajtaján, a kemencére pedig tizenkét gyertyát állított. Az asszony rémülten sikoltozni kezdett erre a furcsa látványra. A láрма az eimebeteget indulatba hozta, dühöngeni kezdett, majd felrohant a padlásra és egy tövises drótdarabbal felakasztotta magát. Még idejében levágták és örízet alá vették, tegnap pedig Nagyszébenbe vitték megfigyelés céljából. Zdremsánnak négy gyermeke maradt kenyérkereső nélkül.

* **Hamisított tej.** Geri Józsefné Mester utca 12. szám alatti lakosnak egy tanyáról hozták állandóan tejet. Tegnap is megkapta a megrendelt mennyiséget, de amint felakarta forralni, a tej összement, mert liszttel és vízzel volt hamisítva. A tejárus ellen feljelentést tett a rendőrség.

* **Egy football-mérkőzés epilógusa.** Még a múlt év őszén történt, hogy a közép-magyarország bajnokságáért vívott mérkőzések során a Nagyvárad Atlétikai Club egy góldifferenciával megverte a Debreceni Torna Egyesületet. A mérkőzést, amelyet két részletben játszottak le, annak idején a D. T. E. azon a címen, hogy a N. A. C. csapatában egy Sorger nevű igazolatlan játékos szerepelt — a szövetség előtt megövtá. A szövetség helyt adott az óvásnak, a mérkőzés eredményét megsemmisítette s új mérkőzés lejátszását rendelte el. Utóbbi mérkőzést december 10-én kellett volna lejátszani, a N. A. C. azonban arra hivatkozva, hogy az előző heti N. A. C.—K. A. S. E. mérkőzésen a közönség játékosait kigunyolta, a mérkőzést lemondotta s holmi botrányokra való hivatkozással okadatolta a szövetség előtt is a lemondást. A szövetség erre ahelyett, hogy a lemondást tudomásul vette volna — az állítólagos botrányokért a pályatulajdonos D. T. E.-t, aki pedig teljesen ártatlan volt a

dologban — dorgálásra ítélte, a N. A. C. lemondását el nem fogadta, hanem a mérkőzést újból kitűzte 1912. március 3-ára, tehát most vasárnapra. Minthogy azonban a N. A. C. e héten irásban a D. T. E. javára a mérkőzést lemondta, a régóta húzódó mérkőzés ügye befejezést nyert s a D. T. E. óriási gólarányával s 11 pontjával végleg a bajnokság élére jutott. Vasárnap ennél fogva csak training mérkőzések lesznek, még pedig a D. T. E. B) csapata és az Egyetértés, a D. T. E. I. és a K. A. S. E. I. között.

* **Gyermek-délután a Bikában,** mint már jeleztük, március 10-én, vasárnap délután lesz fényes műsorral megtartva, Ferenci Mata, Kondor Ibolyka, F. Lányi Irma és Werner Rózsika közreműködésével. A jegyek mai naptól kezdve kiválthatók. Páholy 10 és 12 korona, ülőhelyek 3, 2 és 1 K 20. Antalffy jegyirodájában, Szent Anna 13.

* **Államsegély a Patronázs Egyesület** mesedélutánjai javára. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium a Patronázs Egyesület elnökségéhez intézett leirata szerint az Egyesület részére „gyermektanulmányi célok támogatására” 300 koronát utalványozott ki.

* **Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Pesiczki József r. kath. 38 éves, Kiss István ref. 47 éves, Majtényi Sára ref. 60 éves, özv. Torma Sámuelné ref. 84 éves, Molnár József r. kath. 3 hónapos, Veres Sándor ref. 3 éves.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: pénteken este egyegyed 6 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor. Köznapiokon reggel fél 7 órakor, este fél 6 órakor. A purimi istentisztelet szombat este 6 órakor, vasárnap reggel fél 7 órakor fog kezdődni.

* **Az orvosnövendék titokzatos halála.** Néhány napja csak, hogy dr. Szontagh Félix egyetemi orvosprofesszor fia, Szontagh György orvosnövendék a fővárosban meghalt és eltemették. A fiatal ember nem a szüleinél lakott, hanem egy Huszág nevű barátjával az Andrássy-ut 27. számú házban bérelt hónapos szobát. Itt is halt meg Szontagh György váratlanul, amint mondták, véletlen baleset következtében. Mulatozásból tért haza lakótársával s a mint kissé kaptos fővel a revolverét babrálta, a fegyver elsült és Szontaghot súlyosan megsebesítette. Az esetről sem a rendőrséget, sem a mentőket nem értesítették, hanem a család bevitette a szerencsétlenül járt ifjút a Réczey-klinikára, ahol egy-két nap mulva meghalt. Most a rendőrséghez névtelen feljelentés érkezett, amely arról szól, hogy Szontagh György nem véletlen baleset, hanem — gyilkosság áldozata. A rejtélyes ügyben megindult a nyomozás.

* **Messenger Boy központ** Szent Anna-utca 13. (Antalffy könyvkereskedés.) Telefon 612. Negyed óránként 30 fillér.

* **Üzlethelyiség átvétel.** Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a jelenlegi Mátyás pincét átvettem és azt Pilseni sörház címen tovább vezetem. Miután a pilseni sör kezeléséhez való amerikai hűtőházam még teljesen berendezve nincsen, kénytelen vagyok a pilseni sör kimérését március 10-re halasztani, melyről a nagyérdemű közönséget külön fogom értesíteni. Kitűnő magyar és francia konyháról, valamint a legfinomabb bel- és külföldi borokról gondoskodom. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel Sternád Ferenc, vendéglős.

* **Dr. Just Wolfram** 60. kor. 1.50 Földvárynál, Piac-utcai barak.

Debrecen legelőcsőbb bevásárlási forrása
a „VERSENY” kész férfi- fiu- áruház Debrecen, Piac-u. 61 sz.
és gyermekruha (Szent Anna-utcaival szemben.) 823

Üzletáthelyezés. Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy Piac-u. 44. sz. a. (Ujfalussy) házában fenállott könyv- és papirkereskedésemet 100 százalékos költséremelés miatt Szent Anna-u. 13. sz. alá helyeztem át. Tisztelettel, Antalfy József.

Bizalommal
Szabó Miklós kész férfi és gyermek ruha nagyáruházában Debrecen
Piac-utca 19. szám.



Alföldi takarék-
 kal szomben.
 vásárolhatunk, a
 hol az összes
 összes tavaszi
**férfi és gyer-
 mekreha** új-
 ságok
 má megérkeztek
**A legolcsóbb
 sznobt arát,**
 minden darabon
 láthatók, tehát
 tulkövetelés ki-
 zárva. — Külön
 mérték utáni ur-
 szabóság, nagy
 szöveti kárrel.
 Öltönyök és fel-
 öltök, méret utá-
 már 50 koroná-
 tól 100 koronáig
 rendelhetők!
 Kivánatra sza-
 bászomat ház-
 hoz küldöm. 464
 Helyi és meg-
 telefon 10-64

Törvénykezés.

§ Lopásért három évi fegyház.
 Balogh Molnár Miklós 31 éves hajdunánási lakos több ízben volt már büntetve. Alighogy legutóbb kiszabadult, egyre-másra követte el a lopásokat. Így aztán tegnap újra a törvényszék elé került, amely a beismerésben levő rovott multu alakot három évi fegyházra ítélte.

Ítélet.

12.059/1911. B.
 Ó felsége a Király nevében!
 A debreceni kir. törvényszék, mint felelősségi bíróság árujegy bitórlás által elkövetett kihágás miatt vádolt Reich József és Friedländer Samu ellen folyamatba tett bűnügyet, melyben a debreceni kir. járásbíró 1911. évi november hó 22-ik napján 1911. B. II. 531/8. szám alatt ítéletet hozott, az ítélet ellen főmagánvádló részéről a vádlottak felmentése miatt bejelentett, irásban nem indokolt felelősségi irás 1911. évi december 29-ik napján megtartott nyilvános felelősségi tárgyaláson, melyben Hoffmann József kir. ítéletbíró mint elnök, Tatay Ferenc és Nagy Kálmán kir. törvényszéki bírák, valamint Nagy Elemér kir. törvényszéki jegyző, mint jegyzőkönyvvezető vettek részt, a vád képviselőjében pedig dr. Spitz Lipót ügyvéd főmagánvádló képviselője járt el, dr. Sebők Ernő ügyvéd helyett dr. Fényes Jenő ügyvédjelölt, mint védő jelenlétében a vád és védelem meghallgatása után vizsgálat alá vevén, következően

ítélt:
 A kir. törvényszék az első fokban eljárt kir. járásbíró ítéletét a bp. 385. §. 1. c. pontja alapján megsemmisíti, Reich József és Friedländer Samu vádlottat a miatt, hogy Debrecenben 1911. május havában főmagánvádló Aron Miksa debreceni bej. cégü sörkereskedő nevével jogtalanul megjelölt palac ozott sört hoztak forgalomba, az 1895. XII. t. c. 9. §-ában meghatározott kihágásban bűnsnek mondja ki és ezért őket fejenként az 1895. XII.

t. c. 8. §-a alapján az 1892. XXVII. t. c. 3. §-ában meghatározott celokra fordítandó, az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhével befizetendő és behajthatatlanság esetén a kbtk. 23. §-a alapján husz (20) koronánként egy (1) napi elzárásra átváltoztató kettőszáz (200) korona pénzbüntetésre ítéli;

Kötelezi ezenfelül a bp. 480. §-a alapján mindkét vádlottat, hogy főmagánvádló részére egy a kir. járásbíró, mint a kir. törvényszék előtti eljárása során felmerült ügyvédi képviseltetési költség fejében összesen 70 koronát 15 nap alatt, végrehajtás terhével egyetemlegesen fizessenek meg, a m. kir. államkincstár javára pedig a felmerülhető eljárás költségeit szintén egyetemlegesen, a felmerülhető tartási költségeket pedig külön-külön az 1890. XLIII. t. c. 9. §-ában irt módokat mellett térítsék meg, az eljárási és tartási, mint bűnügyi költségeket azonban az utóbb idézett t. c. 4. §-a alapján egyelőre behajthatatlannak nyilvánítja;

az 1890. II. t. c. 27. §. 4. bekezdése alapján elrendeli továbbá, hogy jelen ítélet egész terjedelmében a Debrecenben megjelenő Debreceni Újság című lap legközelebbi számában a vádlottak költségén tétessék közzé; végül a bp. 485. §-a alapján a felelősségi eljárás munkadíja fejében dr. Spitz Lipót és dr. Sebők Ernő ügyvédek részére 20—20 koronát saját feleikkel szemben megállapít.

Indokolás.

A kir. törvényszék a kir. Járásbíró ítélete indokolásából kitérőleg általa bizonyítottak vett azt a tényállást, amely szerint vádlottak, mint a Reich és Friedländer debreceni sörkereskedő cég bejegyzett és tulajdonosai 1911. évi május havában az általuk árusított örhegyaljai sört több ízben olyan palackokban hozták forgalomba, a melyek Aron Miksa debreceni bej. cégü sörkereskedő nevével, nevezetesen „Aron Miksa tulajdona” felirással voltak ellátva, szintén bizonyítottak tekintette és jogi döntésének alapjául elfogadta.

Mint hogy pedig a vádlottak maguk beismerik, hogy az „Aron-féle” felirással ellátott palackoknak nálukletéről tudomásuk volt, sőt azok becszerelésére az Aron Miksa üzletvezetőjét fel is hívták:

a kir. törvényszék ebből, továbbá abból a körülményből, hogy szintén vádlottak beismerése szerint, a vádlottak által árusított örhegyaljai sör silányabb minőségű az Aron Miksa által árusított Dréher-féle sörnél, a vádlottak cselekményében a szándékosságot bizonyítottak látták.

Mint hogy az 1895. XII. t. c. 9. §-ában meghatározott kihágás összes ismérve a fenti körülményekkel ki van merítve és így a kir. törvényszék megállapítása szerint a kir. járásbíró tévedett akkor, amikor vádlottakat azon az alapon, mert nem bizonyított, hogy vádlottak a cselekményt jogtalan vagyoni haszonszerzés céljából követték el és ill-tve, hogy a palackok az 1890. II. t. c. 2. §-ában megjelölt módon lajstromozva vannak, amely ismérvek a vád tárgyává tett és bizonyítást nyert büntetendő cselekmény ismérvei közé nem tartoznak, az ellenök emelt vád alól a Bp. 326. §. 3. pontja alapján felmentette,

miert is a kir. törvényszék a főmagánvádló részéről a bp. 385. §. 1. c. pontjában meghatározott anyagi semmiségi okra alapított perorvoslatot alaposnak ismerte fel

s ugyanazért a kir. járásbíró ítéletét a jelzett semmiségi ok alapján megsemmisítve, vádlottakat a fenti tényállás alapján besz mitást kizáró, vagy büntethetőséget megszüntető körülmény hiányában a fent jelzett kihágásban bűnsnek mondotta ki.

A kir. törvényszék a büntetés kiszabásánál azzal a súlyosító körülménnyel szemben, hogy a bizonyítottak szerint vádlottak figyelme arra nézve, hogy az Aron-féle palackok forgalomba hozatalától tartózkodjanak, már megelőzőleg is fel lett hívva, enyhítő körülményként mérlegelte vádlottak büntetlen előéletét és részbeni beismerésüket.

Az ítélet egyéb rendelkezése a rendelkező részben felhívott törvényszakaszon alapul.

Debrecen, 1911. évi december 29-én.

Táviratok.

Az új külügyminiszter látogatása.

Budapest, febr. 29. Berchtold gróf külügyminiszter ma délelőtt látogatást tett József főhercegnél, Vaszary Kolozs hercegprimásnál, a főrendiház és a képviselőház elnökénél, délután pedig Khuen-Hédervary miniszterelnökénél, azután visszautazott Bécsbe.

Az ellenzék tovább küzd.

Budapest, február 29. A harcos ellenzék vitarendező bizottsága ma este 6 órakor értekezletet tartott, melyen a technikai - obstrukció részletére nézve állapodtak meg.

Bécsi lapok a béke ellen.

Budapest, február 29. A bécsi lapok éles támadást intéznek a kormány és a Kossuthpárt közt kötött béke ellen. A miniszterelnök e támadások hatása alatt Bécsbe utazott, hogy a királynak jelentést tegyen a politikai helyzetről.

Betiltott tüntetés.

Budapest, február 29. A szociáldemokrata párt március 4-ére tervezett, politikai sztrájkját és tüntetését betiltotta Boda Dezső rendőrfőkapitány. A betiltás ügyében Benedek János holnap sürgősen meginterpellálja a belügyminisztert.

Férjgyilkos asszony.

Versez, febr. 29. Köhler Vince költővel nyakát a felesége, míg aludt, borotvával átvágta. A szerencsétlen ember rövid kómádás után meghalt. A férjgyilkos asszonyt letartóztatták.

Félmillió munkás sztrájkja.

London, február 29. A bányatulajdonosok és a munkások szindikátusának tárgyalásai a kormány közbelépése dacára is meghiúsultak és eredménytelenek maradtak, aminek következtében félmillió bányamunkás kimondta a sztrájkot.

Gyilkosság a vonaton.

Budapest, február 29. Mark Simon hadseregszállítót a fumei gyorsvonaton meggyilkolták és kirabolták. A rablógyilkosok elmenekültek.

Alkoholmérgezés.

Bécs, februar 29. Winkl Ferenc közös hadseregbeli főhadnagy ma délelőtt a Ringen holtan esett össze. Az orvosi vizsgálat alkoholmérgezést állapított meg.

Szerencsétlenség.

Temesvár, február 29. Az Apollo mozgófénykép színház kábeljeinek lerakásánál 12 munkás foglalatostkodott ma délután, mikor alattuk a föld hirtelen leszakadt és a munkások a mélybe zuhantak. Nyomban hozzáfogtak a mentéshez, de két munkásnak már csak a hulláját tudták kihuzni, a harmadik életveszélyesen megsérült, a többi azonban könnyű sérülésekkel menekült.

NYOMDAI MUNKÁK!!

Eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, fatragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
csinos és izékos kivitelben, — gyorsan és a leg-
olcsóbb árakon készítenek a

Debreceni Ujság Nyomdájában
Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadványokban is eszélyeztetik,
Piac-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Asszonyvásár.

Csaló házaspár.

Nem mindennapi ügy foglalkoztatja most a nagybecskereki rendőrséget. Kanacski Zsiva, neuzinai lakos, asszonyt keresett a házához. Minthogy a falujában nem talált kedvére valót, bement tehát Nagybecskerekre és itt nézett szép menyecske után.

Kanacski egy odaváló jóbarátját, Latovlyev Györgyöt is felkérte, hogy ajánljon neki ismerősei közül egy asszonyt, a ki ért a gazdasághoz. Latovlyev készséggel is vállalkozott erre és azonnal is tudott ajánlani egyet, Toszity Leoszavát, a kinél azonban csak egy baj van, hogy már van törvényes férje, a kitől ugyan különválva él az asszony, de a férj bizonyára nem adná oda a gazdag kérőnek kárpótlás nélkül az asszonyt.

Kanacski azonban hajlandó volt egy bizonyos összegig menő alkudozásra. A jóbarát, Latovlyev György el is hívatta a menyecskét a házához, bemutatta Kanacskinak, a kivel azután megkezdtek az alkudozásokat. Végre az asszony 250 koronáért hajlandó volt Kanacskihoz menni, ha Kanacski neki azonnal lefizeti az összeget. Kanacski erre minden gyanu nélkül leolvasta a 250 koronát.

Ezután az asszony azt mondta, hogy csak a ruháit megy haza összeszedni és azonnal visszatér hozzá, hogy már a délutáni vonattal elutazzanak leendő lakóhelyükre. Alig mentek ki a szobából, már kint az udvaron megosztokodtak a pénzen, az asszony és a ravasz közvetítő Latovlyev, a ki százötven koronát vasalt ki az asszonytól.

Kanacski Zsiva pedig hiába várta vissza az asszonyt, mert még aznap megszökött Melencére. Legérdekesebb azonban a dologban a férj magatartása, aki az asszony után leselkedve, éppen akkor nyitott be Latovlyevhez, amikor Kanacski a pénzt számolta le az asszonynak. Rögtön felismerve a helyzetet, magát mint feleségének bátyját mutatta be Kanacskinak. A rendőrség most család miatt keresi a házaspárt és a közvetítőt, kik időközben valamennyien megugrottak.

Áru- és értéktőzsde.

Február 29.

Budapesti gabonátőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kg.-ként) 15000 mm. buza.
Minden egyéb változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon gyöngye volt az irányzat, mert a kulisz a kedvező időjárás nyomán sok árut hozott a piacra s ezért a gabonaművek ára néhány fillérrel csökkent.

A forgalom mérsékelte maradt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Korábbi	Változás
Buza ápril.	1177	1174
Buza májusra	1170	1165
Rozs ápril	1053	1052
Rozs okt.	922	918
Zab ápril	1010	1011
Zab októberre	848	843
Tengeri máj. 1912	887	881
Tengeri jul.	876	870

Budapesti értéktőzsde.

Az előforduló eleinte gyöngye volt az irányzat, de később megszilárdult, mert a spekulációk visszavásárolták kötéseiket. Az értékek ára az egész vonalon 1-2 koronával javult. A készáru piacon a hazai takarék 150, a Tannin 20, a többi néhány koronával emelkedett.

A forgalom nyugodt volt.

Zalai Márk tanár

3 havi könyvtől és gyorsírási tanfolyama március 4-én ismét megnyílik. Tandíj 180 korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyorsírók, levelezők gyönyörű írással. Több ezer hallgató Társadalmi és miniszteri elismerés, Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Jól végzett hallgatók elhelyezése. Beiratás naponta d. e. 10-12-ig. Piac-utca 58. 767

Menyasszonyi kelengyék

nagyválasztékban.

Porcellán étkező készletek.

Kávé, tea és mokka-szervizek.

Mosdó asztali felszerelések, Jour készletek. Üveg-szervizek.

Segnyebb petróleum függő-lámpák

Alpakka és ezüstölt evőeszközök.

Képkorotok, Menyasszonyi ajándékok.

LÁM SÁNDOR

Isztóten

567

Piac-utca 5.

Telefon 191.

Hol kapható? Korona Kenyér Hol kapható?

A t. fogyasztó közönség tájékoztatásul itt közöljük hol vásárolhatja be ki-ki magának legközelebb a mindennapi friss kenyerét s forduljanak bizalommal lerakatainkhoz, mint az itt utca szerinti felsorolt kizárólag „Korona kenyeret“ gyári áruban árusító t. kereskedőkhöz.

Sass-utca 2.
Hatvan-utca 16.
Piac-utca 66.
Péterfia-utca 11.

Arany János-utca
Feuerstein Mór
Csapó J.

Booskai-tér
Fülöp József.

Burgondia-utca
Stanga G. Gyula.

Bercsényi-utca
Dóczy Emil
Kabai utóda,

Bethlen-utca
Farkas József.

Böszörményi-ut
Lovassy N.
Freudenfeld
Kupferstein.

Csapó-utca
Jeszenszky P. Arnold
Krajnik József
Püspöki Lajos
Blau Sándor,

Csap-utca
Kovács János.
Deák Ferenc-utca
Imre Gáborné

Eötvös-utca
Vadászi Sándor.

Ferencz József-ut
Altmann Hermann.

Gerébi-telep
Papp József.

Hatvan-utca
Acél Armin
Klein Bernáth
Balogh M. J.

Honvéd-utca
Kovács Károly.

Lerakataink:
Péterfia-utca 60.
Eötvös-utca 66.

Homokkert
Szilágyi János
Sásvári Ferencz
Hegedüs Jánosné
Fejyvesi Gyula
Balogh Márton

Homok-utca
ifj. Dávid Sándor
Kiss Mariska.

Hadházi-utca
Hajnal Péter
Kántor István.

Hunyadi-utca
Szabó Károly
Farkas bodega.

József kir. hero.-u.
Kupfer Jakab.

Jókai-utca
Veres Károly.

Késes-utca
Telegdi K. Lajos
Nagy Lajos.

Leány-utca
Váray János.

Miklós-utca
Pálmaffy Pál
Klein P.
Grünfeld Lipót utóda.

Mester-utca
Máthé Imre
Grosz Lőrinc
Kleinbergerné.

Marton telep
Marezi Ferenc
Papp Sándor
Vinkler M.

Vassátor (Gr. Deák-utca-tól)
Salétrom-utca 6.
Miklós-utca 31.
Szent-Anna-u. 53.

Nyíl-utca
Huszka János.

Nyugoti-utca
Havas Dávid.

Piac-utca
Friedl D. Lajos
Félegyházi János
Friss Sándor.

Péterfia-utca
ifj. Erosi Károly utóda
Nagy Károly
Deutseh Albert és fia-fiók
Csokonai Gyula.

Petőfi-tér
Kiss Áron.

Rákóczi-utca
ifj. Dávid Nándor
Mogyorósi Győző.

Szent Anna-utca
Róth Jenő
Mikotai A. utóda.
Kornhoffer József.

Széchenyi-utca
Kovács Sándor.

Szotyori-telep
Szabó János
Szatmárné.

Teleky-utca
Darvas Miksa
Weisz Márton fiók.

Tégláskert
Takács Ferenc.

Ujvárosi-ut
Agárdi Gyuláné.

Vigkedvü Mihály-u.
Friedl Adolf
Hochmann Izidor.

Modern

villamos berendezések

világítás, Dinamó és Motorberendezések, Szakszerű munka előnyös ár nagyraktár különleges csillárokból, Wolf-ram lámpákból 550

Fazekas Imrénél Piac-u. 83. Telefon 567. sz.



Minden sz. egysszeri be-
írásnak pótló betűből 5
fillér. Vastagabb be-
írásból 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk lejtőlapot, csak a válasza szükséges bérletet kell mellékelni.
Tudakozóknak a hirdetés számát a kiadóhivataltól mindig ki kell kérni.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is beküldhető.

Ajánlat.

Kiadó
üzlethelyiségek lakással
vagy anélkül, Bethlen-
utca 21. szám. 2593

Kiadó
két szoba előszoba, konyha
verandás lakás, villany-
világítással, Árpádtér 15.
2828

Savanyított
fehér répa kapható Fé-
legyházy Jánosnál. 121

Kiadó
május elsejére egy szoba,
előszoba, villanyvilágítás-
sal, irodahelyiségnek. Ér-
tekezni lehet Piac-utca
42. mezzemélen. 114

Gummi
haszfűző a legújabb! Ka-
lapotlak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Benyáts
Emilnél Debrecen Főter.
96

50
fillérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejelés pamuttal együtt,
Benyáts E. harisnyagyára
Debrecen. 95

Övegy
urnánól kihordásra bent-
őtközésre koszt kapható,
Kossuth-utca 25. 2833

Lakás
a központban 2 utcai és 1
előszoba mellékhelyisé-
gekkel május 1-re kiadó.
Felvilágosítást ad Tóth
István építész Kigyó-u. 23.
2790

Pénz kellene?
gyorsan és olcsó kamatra
forduljon bizalommal az
„Altalános Ügyvités”,
bankirodájához Hatvan-
utca 5. sz. 2859

KIADÓ lakosztályok

Rakóczi-u. 50. sz.
alatt egy négy szo-
bás utcai és két-
lakosztály udvari
két szobások mind
megfelelő mellék-
helyiségekkel május
egyére kiadó. Érte-
kezhetni lehet Dió-
szegi-ut 22.

Szabó Lajos
malomtulajdonossal.
Saját telefon 1054 sz.

Azonnal
kiadó utcai butorozott
szoba Péterfia 53. 2845

Ingyen
tehén trágya kapható Ko-
vács Elnce kútfurónál,
Gólya-u. 2. 2852

Lakás
kiadó, két utcai egy ud-
vari szoba mellékhelyisé-
gekkel villany bevezetve
Csapó-utca 52. 2862

Madai
vendéglőbe Kigyó-utcán
Pénteken és szombat este
Parcelleres, Bányapör-
költ, Töltőtárvány, Pánk-
tészta nstély, kitűnő 6-8-
os új-bodai borok, zene mel-
lett, Kovács János. 2866

Kitűnő
házi szilva lekvár 5. kl-
gonként is kapható Nap-
utca 4. sz. alatt. 2865

Két
üzlethelyiség Kiadó Nap-
utca 52. számú sarokház-
ban májusra. 2863

Kereslet.

19 éves
értelmes fiu bármilyen
állást keres. Szilágyi Jó-
zsef Timár-u. 9 sz. Fűcsán
Lászlónál. 2786

Munkásnök
vagy munkásanyagok fel-
vételnek Teleki-utca 100
szám. 110

Borbélysegéd
felvétetik József kir. her-
ceg-u. 2. 2843

Préselt
szénát kisebb vagy na-
gyobb mennyiségben ve-
szek vidékről is, címet
kérek a kiadóhivataltól. b

Uri
kis család keres 2 kis
szoba a hozzátartozóiból
álló lakást, lehetőleg mo-
darn, de főleg tiszta cse-
des házban. Esetleg 1
szoba szép előszobával
is lehet. Címet a kiadó-
hivataltól kérek. „jutá-
nyos árban” címre leadni. b

Házat
keresek megvételre Piac-
utcán, esetleg annak kö-
zelében. Ajánlatokat „ház”
jelige alatt árjelölés-
sel a kiadóhivataltól to-
vábbít. b

Felvétetik
sima ruha vasalóné és
egy keményítő fiu és
gépes lányok, Első mosó
intézet, Piac-utca 83. sz.
2825

Takarítónőt
és száraz dadát keres
Vajda ügyvédnél Szent-
anna 1. 2821

Intelligens
csinos fiatal övegy per-
fekt magyar és német
házvezetőnő állást keres
Cím a kiadóban. 2848

Kereskedelmét
esetleg polgárit vezetett
jó irással bíró kisasszony
felvétetik, jelentkező csak
délelőtt Hovesi gyűlésnél,
Piac 85. 2794

Könyvelésben
járatos, szépen és helyesen
írni tudó kisasszonyt már-
cius 1. belépésre keresek,
Reiter (Zenede épület).
2792

Házmeester
felvétetik Péterfia 53. 2845

**Friss
Halak**
kaphatók minden
fajból. Megrendel-
hető az új vad-
árusnál. 776

Sze keres
Halpiaci sátor
9 szám alatt.

Hentestanoló
felvétetik Csapó-utca 97.
2845

Egy
nő egy urral, meg egy
kis lány piros kabátal
Ujmorittelepi 86. számú
házat kérte, sziveskedjen
delután eljönni. 2856

Kifutó fiu
felvétetik a Stern kefo-
gyár részv. társ. városi
raktárában, Piac-utca 22.
2357

Egy
fiatal borbélysegéd azon-
nal felvétetik, esetleg egy
kisegítő, Csapó-utca 97.
2860

Egy
borbélysegéd állandó vagy
kisegítő, azonnal felvéte-
tik Mester-u. 50. sz. Ugyan-
ott egy jó gramofon eladó
2864

Szabósegéd
felvétetik nagy munkára,
Bajkainál Teleki-ut 96.
2860

Napipénztár
kezelésére, könyviteli ös-
meretekkel bíró fiatalabb
pénztárosnő kerestetik.
Ajánlatok írásban Kasza-
nyitzky Endre céghez in-
tezendők. 2869

Eladás.
Cytmölcsfák
4-5 éves oltványok, eper-
fák, gyökerez vadbars
alanyok. tamarix-dugvá-
nyok eladók az I. számú
gazdasági népiskola tele-
pén, Mikepéteri-ut 10
szám. 125

Rozs szalma
eladó. Cím a kiadóban. b

Egy
kövacs műhely berendezé-
zés jutányo. an eladó. Ke-
tekezhetni Rákóczi ut. 53.
2836

Darabos
téglatörmelék eladó a köz-
raktárban. 2827

A Csapókert
Vasuti sor 41. számű fi-
szerület eladó. Értekez-
hetni lehet ott helyben.
2819

9 kat.
hold jöminőségű termő-
föld a monostorpályi-uton
az iskola melletti eladó.
Értekezhetni Konez Jó-
zsef urnál Arany János-
u. 10. 2795

Hor
130 hectó Booskay-kerti
bor — esetleg hordó-
számra is — eladó Kadia-
utca 6.

Halápi
Állomás mellett 34 kat.
tanyaföld nagy darab
kitűnő szőlővel eladó. Ked-
vező fizetés. Eötvös-u. 104.
2848

Többrendbeli
moderna uri lakásokból
416 új ház villamos meg-
álló mellett mindennel ké-
nyelmesen felszerelve ked-
vező fizetési feltételek
mellett eladó. Eötvös-u.
104. sz. 2847

Eladó
csinos kis uriház, van
rajta 3 joggal ellátott jó-
meneteli kis fűszerület.
Csoska utca 20. sz. Érte-
kezhetni ugyanott. 2850

Egy
alighaszánál kőrhajós női
varrogép Jókai-u. 28. ke-
resztéppület, potomáron
eladó. 2854

Asztalosoknak
is jó kis munkára való
erős deszkával ládák
vannak nagymennyiségben
eladók, Sirkoraktár Piac-
utca 58. sz. 2851

Eladó
jókárban levő talyiga, 16
és szerzámmal, Berz-
utca 12. 2853

Ház
Állomás szomszédságában
jó meneteli vendéglővel,
kuglizó, veranda, villany-
világítás stb. stúdióval el-
adó Értekezhetni Késs-
utca 46. Titonellinél. 2887

Péterfia
részben 400 éles házaste-
lek azonnal eladó. Érte-
kezhetni Libakstr. 12. 2863

Eladó

15 köblös buzatermő
kaszálló vetéssel.

Pac 3-ik számú tanya, új épületek-
kel, 2 szoba lebótolit konyhával, csere-
pes, kamara, 16 drb. marhára, 4 lóra
istálló, sertés, baromfi ól, répa verem,
jóvízü kut stb. 729

Értekezhetni: Kerekes-telep 20 szám.

!!BUTOR!!

Telephoz 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lak-
berendezések menyasszonyi kelengyék óriási
választékban

VARGA JÓZSEF
DEBRECEN, Piac-utca 44. 629
az udvarban.

Kibérlés miatt olcsó árak.

Üzlethelyiségünket, melyet 11 év óta birunk
kibérlték, miert is a raktárunkon levő
legújabb divatu bel- és külföldi
gyermágyu posztókat valamint
gyapjuszöveteket igen olcsón
bocsátjuk kiesinyben is a n. é.
:- közönség rendelkezésére :-

női costum szövetek nagyválasztékban és
különösen tavaszi cikkekben, kedvező al-
kalom nyílik most előnyös bevásárlásra.

Tisztelettel **Domán és Kurz** Debrecen,
Kossuth-u. 3.

Van szerencsém a nagyérdemű kö-
zönséget tudatni arról, hogy a

Cegléd-u. 6. sz. alatt levő vendéglőt

folyó évi március 1-én ismét a saját
kezelésem alatt fogom vezetni és kérem a
nagyérdemű közönség szives pártfogását.
Jó ételekről és jó faj homoki borokról
gondoskodom, maradtam tisztelettel

Elek Ferenc

vendéglős

Cegléd-u. 6. sz.

Felöltőket

fest

tisztít

Hrabéczy

Gőzmosó, Vegytisztító és ruhafestő R.-T.



Széchenyi-u. 42. sz. T. 323.
Hatvan-u. 11. sz. T. 573.
Csapó-u. 30. sz. T. 668.

